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Актуальність теми дисертації і її зв'язок з науковими програмами, 

планами, темами 

У контексті розвитку ринкових відносин, прискорення науково-

технічного прогресу, високого рівня динаміки змін зовнішнього середовища, 

загострення конкурентної боротьби особливо актуальними стають проблеми, 

пов'язані з формуванням форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації. 

Проблема оцінювання рівня формування інноваційності промислових 

підприємств останнім часом набула особливої актуальності, оскільки для 

формування ефективної конкурентної стратегії необхідно продукувати та 

приймати ефективні інноваційно-креативні управлінські рішення, з 

урахуванням нових підходів, світових тенденцій та вимог, які потребують 

високого рівня професіоналізму керівників цих підприємств. 

Виходячи з зазначеного, в рамках загального напряму дослідження 

Чобітка І.О. з метою підвищення рівня розвитку вітчизняних промислових 

підприємств, окреслено та вирішено конкретну актуальну наукову задачу – 

розроблено теоретичні, методичні та практичні аспекти щодо формування 

форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в умовах 

цифровізації. 

Актуальність теми підтверджується тим, що основні результати й 

рекомендації, представлені в дисертації, розроблені в рамках наукових 
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досліджень Української інженерно-педагогічної академії за темою: 

«Управління стійким розвитком суб’єктів господарювання в умовах 

соціально-орієнтованої економіки» (номер державної реєстрації 

0116U001487)». 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих в дисертаційній роботі, їх достовірність і 

новизна 

Наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи 

Чобітка І.О. базуються на формуванні форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації. Розроблені в 

дисертаційній роботі підходи й отримані результати, які були проведені за 

допомогою застосованих методів теоретичного та емпіричного дослідження, а 

саме: порівняльного та логічного аналізу – для конкретизації таких понять, як 

«форсайт», «інновації», «управління», «цифровізація» та формування 

теоретичних аспектів дослідження в рамках якого уточнено економічну 

сутність базового поняття «форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації»; графічний метод – для узагальнення 

статистичних даних і наочного відображення одержаних висновків за 

результатами проведених досліджень; системно-структурного аналізу – для 

формування теоретико-методичних рекомендацій щодо удосконалення 

механізму, концептуальних аспектів, стратегії формування форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації; 

таксономії – для розрахунку інтегральних показників оцінки складових 

ресурсного потенціалу промислових підприємств; прогнозування – для 

формування відповідних управлінських рішень щодо інноваційного розвитку 

підприємств в умовах цифровізації; кластерного аналізу – для визначення 

рівня використання ресурсного потенціалу промислових підприємствах, 

об’єднання їх за кластерами для формування інноваційних управлінських 

впливів. 

Усі розроблені в дисертаційній роботі рекомендації є новими і 

оригінальними. Базові теоретичні положення, висновки та рекомендації, які 

містить дисертаційна робота, відзначаються науковою обґрунтованістю та 
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достовірністю, що підтверджується шляхом використання: законодавчих та 

нормативно-правових актів України; офіційних статистичних та аналітичних 

даних Державної служби статистики України; фінансової звітності 

промислових підприємств України; статистичної інформації щодо 

інноваційного розвитку країн світу; наукових публікацій вітчизняних та 

зарубіжних учених за напрямком дослідження; ресурсів мережі Інтернет; 

інших відповідних матеріалів. 

Аналіз змісту дисертації, опублікованих праць та автореферату 

підтверджує достатній ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків 

і рекомендацій, що містяться у дисертації і виносяться на захист. 

У першому розділі «Теоретико-методична основа формування 

форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в умовах 

цифровізації» – проблематику стратегічно-інноваційних напрямків управління 

підприємствами в умовах економічної турбулентності (с. 24-35 дисертації). 

Автором проаналізовано теоретичні аспекти формування форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації 

(с. 35-51 дисертації). 

Особливий інтерес викликає проаналізоване методичне підґрунтя до 

оцінювання інноваційної діяльності підприємств в контексті використання 

ресурсного потенціалу (с. 51-60 дисертації). 

В дисертації проведено аналізування міжнародного досвіду впливу 

цифровізації на управління інноваційним розвитком підприємств (с. 61-

72 дисертації). 

У другому розділі «Аналітико-діагностичні основи оцінювання 

ресурсного потенціалу промислових підприємств» автором досліджено 

тенденції інноваційного розвитку промислових підприємств України (с. 77-87 

дисертації). 

В дисертації розглянуті науково-практичні аспекти оцінювання 

ресурсного потенціалу промислових підприємств (с.88-97 дисертації). 
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Автором здійснено інтегральне оцінювання складових ресурсного 

потенціалу промислових підприємств (с. 97-110 дисертації). 

У третьому розділі «Удосконалення методичних основ формування 

форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в умовах 

цифровізації» – запропоновано стратегічне управління промисловими 

підприємствами у контексті цифрової трансформації (с. 115-140 дисертації).   

Автором розроблено механізм управління підприємствами на основі 

форсайтно-інноваційних технологій (с.140-168 дисертації). 

Викликають інтерес розроблені форсайтно-інноваційні технології 

управління ризиками підприємств в умовах соціально-економічної 

нестабільності (с. 169-188 дисертації).  

Висновки, сформульовані у розділах та в результатах дослідження, 

відзначаються чіткістю та виразністю, і відповідають змісту дисертаційної 

роботи. 

Список використаних джерел є досить обширним і включає в себе 

сучасні національні та зарубіжні публікації із 250 найменувань. 

Дисертаційна робота Чобітка І.О. характеризується логічною, 

завершеною структурою та послідовною побудовою, повною мірою розкриває 

зміст визначених розділів. Все це дає підстави стверджувати, що висновки, 

пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, є достатньо 

обґрунтованими і достовірними. 

Підтверджую наукову новизну положень, висновків, рекомендацій, що 

містяться у дисертаційній роботі. 

На особливу увагу заслуговують  науково-практичні аспекти щодо 

оцінювання складових ресурсного потенціалу промислових підприємств (с.88-

97 дисертації), які включають попередньо-підготовчий, аналітико-

діагностичний, заключно-підсумковий етап, що дозволяють діагностувати 

рівень ефективного використання ресурсного потенціалу промислових 

підприємств й обирати найбільш оптимальний варіант стратегічного розвитку. 
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Запропоновані аспекти є основою для формування форсайтно-інноваційних 

технологій в управління підприємствами з урахуванням вимог цифровізації. 

Важливим науковим результатом є науково-теоретичний підхід до 

формування стратегічного управління промисловими підприємствами у 

контексті цифрової трансформації (с. 115-140 дисертації), сутність якого 

ґрунтується на формалізації результатів прогнозування кардинально-

трансформаційних змін, що відбуваються у фізичній природі використання 

ресурсного потенціалу, домінуючи активні впливи стратегії цифровізації як 

інструменту реалізації ефективних високотехнологічних рішень. 

Запропоновано механізм управління підприємствами на основі 

форсайтно-інноваційних технологій (с. 140-168 дисертації), який базується на 

агрегування методологічних підходів стратегічного управління в аспекті 

еволюційних і революційних інновацій, виокремлюючи високоінформативні, 

вузькоспеціалізовані та ресурсномісткі методи в умовах затратно-часових, 

кадрових та фінансових обмежень. Використання запропонованого механізму 

дозволяє врахувати довгострокові тенденції соціального-економічного 

характеру, які визначають специфіку розвитку бізнес-середовища; 

забезпечуючи інтеграції форсайту в реалізацію інноваційної політики. 

Значний інтерес представляє науково-практичний підхід до формування 

системи управління ризиками підприємств на основі форсайтно-інноваційних 

технологій (с. с. 169-188 дисертації), який базується на консолідації 

інноваційно-функціональних моделей, креативно-адаптивних методів та 

науково-практичних підходів для розвитку промислових підприємств. 

Використання запропонованого підходу дозволяє врахувати негативний вплив 

агресивного високоризикованого середовища та забезпечує ефективність 

інноваційно-інвестиційної діяльності в умовах соціально-економічної 

нестабільності. 

Автором сформовано теоретичні аспекти формування форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації 

(с. 35-51 дисертації), які базується на визначенні економічної сутності базової 
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дефініції на основі синтезу базових понять «форсайт», «інновації», 

«управління», «цифровізація»; на встановленні та доповненні їх логічного 

взаємозв’язку, що забезпечують теоретико-прикладне основу переходу до 

активного використання досягнень процесу цифровізації, штучного інтелекту, 

технологій ідентифікації,. Запропоновані аспекти сформовано під впливом 

активного розвитку науково-технічного прогресу, та підвищують 

конкурентний статус підприємств на основі визначення альтернативних 

сценаріїв розвитку. 

Удосконалено методичне підґрунтя до оцінювання інноваційної 

діяльності підприємств в контексті використання ресурсного потенціалу (с. 

51-60 дисертації), яке базується на взаємозв'язку методів, інструментів і 

засобів науково-теоретичного та практичного обґрунтування результативних 

показників рівня використання ресурсного потенціалу підприємства, що 

визначає пріоритети формування ефективних управлінських рішень їх 

активного розвитку.  

Поставлені автором мета та завдання дисертаційного роботи повністю 

виконані. Основні пропозиції, положення, висновки здобувача достатньо 

обґрунтовані, достовірні і мають наукову новизну. 

 

Значимість отриманих результатів для науки і практичного 

використання 

Важливість практичних значень одержаних результатів полягає в тому, 

що в дисертаційній роботі підходи та рекомендації являють собою методичну 

базу для формування форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації. 

Пропозиції та рекомендації, сформульовані автором як результати 

дослідження, надають можливість промисловим підприємствам забезпечити 

систему розроблення конкурентних інноваційних стратегій. 

Науково-практичні положення дисертації використано при формування 

економіко-організаційного забезпечення логістичної діяльності підприємств 
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машинобудування м. Харкова, а саме: Малого державного підприємства 

«Інститут проблем управління НАН України» (довідка про впровадження 

№ 115/14-10 від 20.04.2023 р.); ТОВ «ІПП «МАШГІДРОПРИВОД»» (довідка 

про впровадження № 235-01/11 від 25.04.2023 р.); ТОВ «ПРАВЕКС ГРУП» 

(довідка про впровадження № 45/17 від 02.05.2023 р.); Харківського 

регіонального фонду підтримки підприємництва Харківської обласної 

військової адміністрації (довідка про впровадження № 01-25/50 від 

11.05.2023 р.). 

Результати дослідження використовуються в Українській інженерно-

педагогічній академії при підготовці фахівців другого (магістерського) рівня 

вищої освіти за спеціальністю 073 «Менеджмент» при викладанні дисциплін 

«Управління ризиками», «Управління змінами» та «Креативний менеджмент» 

(довідка про впровадження № 106-57-02 від 10.05.2023 р.). 

 

Повнота викладення результатів досліджень в опублікованих 

працях 

Основні положення дисертаційної роботи в повній мірі висвітлені у 18 

наукових працях, в тому числі: 1 стаття у колективній монографії, 8 статей – у 

наукових фахових виданнях, які входять до міжнародних наукометричних баз 

даних; 1 стаття - у зарубіжному виданні, яке включено до міжнародних 

наукометричних баз; 8 публікацій тез доповідей у збірниках за матеріалами 

науково-практичних конференцій. 

Основні результати дослідження, висновки і рекомендації, викладені в 

дисертації, оприлюднено на: Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми соціально-економічних систем в умовах 

трансформаційної економіки» (Дніпро, 2018, 2019, 2020); VI Міжнародній 

науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти та молодих  учених 

«Студенти та молодь – для майбутнього країни» (Бахмут, 2022); 

ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти 

та молодих учених «Фінансово-економічні механізми розвитку 
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підприємництва: теоретичний та практичний аспекти» (Дніпро, 2022); 

LVII Студентській науковій конференції Української інженерно-

педагогічної академії (Харків, 2022); Національному науково-практичному 

форумі «Наука. Інновації. Якість» (Харків, 2022); Міжнародній науково-

практичній конференції «Управління розвитком економічного середовища в 

умовах глобальних трансформацій» (Харків, 2023). 

Звернемо увагу, що в опублікованих працях відображені основні наукові 

положення та результати дисертаційної роботи. Термін розсилання 

примірників фахових видань, у яких опубліковані праці дисертанта, а також 

кількість публікацій, обсяг, якість, повнота висвітлення результатів та 

розкриття змісту дисертації відповідає вимогам МОН України та «Порядку 

присудження наукових ступенів». Відповідні публікації висвітлюють основні 

наукові положення дисертації, зокрема ті, які автор виносить на захист. 

 

Відповідність оформлення дисертації чинним вимогам 

Дисертація оформлена у відповідності з вимогами МОН України, є 

завершеною науково-дослідною роботою, виконана на достатньо високому 

науково-теоретичному рівні. 

Загальний обсяг роботи – 258 сторінок друкованого тексту. Робота 

містить 31 таблицю, з них 2 займають 2 повні сторінки; 52 рисунка, з них 

5 займають 5 повних сторінок; 11 додатків – на 36 сторінках; список 

використаних джерел з 250 найменувань – на 25 сторінках. Обсяг основного 

тексту дисертації становить 190 сторінок. 

Автореферат викладено у науковому стилі, літературною мовою 

відповідно до встановлених вимог, у повній мірі відображає зміст дисертації, 

структуру, головні здобутки і положення дисертації. 

Дисертація та автореферат відповідають вимогам, що пред’являються до 

кандидатських дисертацій за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління 

підприємствами (за видами економічної діяльності). 
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Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації 

Слід відзначити достатньо високий рівень теоретичних та прикладних 

досліджень,  виконаних в роботі Чобітка І.О., але все ж таки мають місце деякі 

недоліки та дискусійні питання. Основні з них зводяться до такого: 

1. Автор в дисертації на стор. 25 акцентує увагу на тому, що основою 

формування інноваційної культури в суспільстві є креативно-інноваційні 

знання та механізми, але, доцільно було б, з нашої точки зору, конкретизувати 

етапи формування та реалізації інноваційної культуру в суспільстві як 

фундаментальної сили розвитку нової ринкової економіки, яка буде 

направлена на покращення економічного та соціального життя.  

2. В параграфі  2.1. на стор. 36 автор підкреслює, що сучасна науково-

технічна революція, перехід до нового технологічного укладу, процес 

посилення взаємозалежності національних економічних систем призвели до 

активного розвитку та впровадження інноваційно-цифрових технологій в 

суспільстві. З нашої точки зору, доцільно було б виокремити позитивні та 

негативні аспекти цього процесу, які впливають на розвиток вітчизняних 

промислових підприємств. 

3. В параграфі 1.4 дисертації на стор. 71 автор зауважує, що вектор 

сучасного економічного розвитку багатьох країн направлений на реалізацію 

інноваційної моделі функціонування економіки, заснованої на використанні 

швидкозростаючих інтелектуальних ресурсів з урахуванням вимог процесу 

цифровізації. З нашої точки зору, було б доцільно більш конкретно розглянути 

перешкоди, що виникають в процесі інноваційності на вітчизняних 

промислових підприємствах та фактори,  які знижують рейтинг нашої країни 

за розвитком інновації у світі. 

4. В параграфі 3.1. автор використовує метод експоненціального 

згладжування для прогнозування інтегрального показника оцінки рівня 

використання ресурсного потенціалу промислових підприємств, з нашої точки 

зору, важливо докладніше розглянути сутність цього методу, визначити його 
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переваги та недоліки, і також визначити доцільність використання цього 

методу для прогнозування в турбулентних умовах господарювання. 

5. На стор. 153 (рис 3.23) автор виокремлює проблеми інформаційного 

забезпечення системи управління на підприємстві, але, з нашої точки зору, 

доцільно було б виокремити напрями формування інформаційного 

забезпечення, визначити їх пріоритетність та рівень впливу  використання в 

процесі прийняття стратегічно ефективних управлінських рішень.  

Вищенаведені зауваження та недоліки не впливають на загальну 

позитивну оцінку та не знижують наукову і практичну цінність дисертаційної 

роботи Чобітка Ігоря Олексійовича. 

 

Відповідність роботи вимогам до кандидатських дисертацій 

Дисертаційна робота Чобітка Ігоря Олексійовича «Форсайтно-

інноваційний механізм управління підприємствами в умовах цифровізації» є 

завершеною кваліфікаційною науковою роботою, яка спрямована на 

вирішення актуального науково-практичного завдання щодо подальшого 

розвитку теоретичних положень, методичних підходів та практичних 

рекомендацій щодо формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації. 

Зміст дисертаційного дослідження відповідає обраній темі, забезпечує 

досягнення поставленої мети і завдань дослідження. Оформлення дисертації та 

автореферату відповідає встановленим вимогам. Автореферат дисертації в повній 

мірі розкриває її основні положення та відображає зміст і структуру роботи.  

Робота відповідає вимогам пунктів 9, 11, 12, 13, 14 чинного «Порядку 

присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого 

наукового співробітника» (затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 

України від 24 липня 2013 р. № 567 зі змінами) та іншим нормативним 

вимогам, які висуваються до кандидатських дисертаційних робіт,  виконана на 

високому науковому рівні, основні її результати опубліковані і отримали 

позитивні відгуки на науково-практичних конференціях. 
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